Meéreni Kkrevniho tlaku
> palpaéni metodou (Riva Rocci)

Provedeni:
1. Na obnazenou pazi vySetfované osoby ve vysi srdce upevnime manzetu tonometru (Sie
manzety pro dospé€lé je 12,5 cm). Soucasné¢ vyhmatame pulz na arterii radialis téze ruky.

2. Balénkem, jehoz vypoustéci ventil je uzavien, manzetu nafoukneme na tlak 20 - 23 kPa
(150 — 170 mmHg). Je-li pti tomto tlaku jesté¢ hmatny pulz, zvySime tlak v manzeté o
dalsich 4-5kPa (3040 mmHg).

3. Pri tlaku, kdy neni na periferii hmatny tep, mizeme zacit s mirnym vypousténim manzety
(2-3 mmHg/s).

4. Prvni pulzace, kterou ucitime na a.radialis pii klesani tlaku v manzeté, je znamkou
pocinajiciho priutoku krve stlacenou tepnou. VysSe tlaku v manzeté je v tomto okamziku
shodna s vyskou systolického tlaku.

Me¢éfteni provedeme u n¢kolika osob, hodnoty zapiSeme

posluchac systolicky TK

» auskulta¢ni metodou (Korotkov)
Provedeni:
1. Na obnazenou pazi vySetiované osoby ve vysi srdce upevnime manzetu tonometru.
Soucasné¢ vyhmatame puls na arterii radialis téze ruky.
2. Balonkem, jehoZ vypoustéci ventil je uzavien, manzetu nafoukneme na tlak 20 - 23 kPa
(150 — 170 mmHg). Je-li pti tomto tlaku jest€¢ hmatny puls, zvySime tlak v manzet¢ o dalSich
4-5kPa (3040 mmHg).
3. V oblasti loketni jdmy v misté prechodu svalu m. biceps brachii ve §lachu vyhmatame a.
brachialis. Nad tuto arterii pak pfilozime fonendoskop.
4. Uvolnénim vypoustéciho ventilu nechdme zvolna unikat vzduch z manzety. Soucasné
sledujeme na stupnici manometru pomalu klesajici hladinu rtutového sloupce (2-3mmHg/s).
Prvni zvuky(=Korotkovovy fenomény), které nad tepnou uslySime, jsou znamkou
pocinajiciho pritoku krve arterii. Prvnimu slySitelnému fenoménu pak odpovidd v daném
okamziku v manzeté tlak shodny se systolickym krevnim tlakem v arterii. Na tonometru
odecteme piislusnou hodnotu.
5. Pokracujeme-li s dal§im sniZovanim tlaku v manzeté, slysitelné fenomény rychle zesiluji v
dasledku oscilaci arteridlni stény. Po dosazeni urCit¢tho maxima hlasitosti slySitelnost
fenoménti zacne opét slabnout. Pii ur¢itém tlaku se dosud zietelné slySitelné fenomény dal§im
nepatrnym snizenim tlaku v manzeté stanou témef neslySitelnymi (ndhla zména hlasitosti v
disledku vymizeni oscilaci stény tepny) a pii dalSim odpusténi vzduchu z manzety rychle
zcela zaniknou. V tomto okamziku odpovidé tlak v manzeté diastolickému tlaku.
Systolicky tlak meéfeny Korotkovovou metodou je vzdy o néco vyssi — ve srovnani s metodou
palpacni, ponévadz sluchem zachytime prvni pritok krve o néco diive nez méné citlivym
hmatem.
Nameétené hodnoty krevnich tlakli zapiSeme do nésledujici tabulky.
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» Krevni tlak po pracovnim zatiZeni
Provedenti:
1. Po nékolika minutach klidového sezeni zméfime pozorované osob¢ krevni tlak.
2. Manzetu nechame ovinutou kolem paze, ale odpojime spojovaci hadici k tonometru.
3. Vyzveme vySetfovanou osobu, aby provedla 30 hlubokych diepi s frekvenci 1 diep za Is.
4. Po skonceni rychle napojime tonometr a zméfime krevni tlak kazdou minutu az do navratu
ke klidovym hodnotam ( nejméné tedy 2 minuty po skonceni prace).
Nameétené hodnoty zaznamename do nasledujici tabulky a grafu.
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Elektricky model aortalniho pruzniku

Pribéh tady fyziologickych funkei i jejich regulaci lze dnes modelovat. Vyuzivame riznych analogii pro
sestaveni napiiklad mechanickych ¢i elektrickych obvodi. V dnesni dobé jednoznacné prevazuji modely
pocitacové.

V nasem programu, ktery je instalovan na osobnim pocitaci, je simulace funkce aorty zaloZena na jednoduchém
pruznikovém modelu, jehoz prapiivodem je analogie elektrického obvodu. Ten vychazi z Ohmova zakona.
Zjednodusené feceno - krevni tlak v aorté (P) je pfimo umérny objemu krve (V), ktery je ve fazi systoly vyvrzen
do aorty. Tomuto dé&ji odpovida rovnice P = ( V — Vo)/ C, kde Vo je objem aorty pii nulovém tlaku a C =
poddajnost - pruznost (compliance), vyjadfena v ml/mmHg. Rovnice pro zménu tlaku (dP) a zménu objemu (dV)
jedP=dV/C.

Vyhoda predkladaného pocitacového modelu spociva v moznosti ménit pouze jednu fyziologickou veli¢inu
(tepovy objem, periferni odpor, pruznost aorty). Zménou pouze jedné veli¢iny vystoupi do poptedi v ,Cisté
podobeé* zmény krevniho tlaku — a to jak systolického, diastolického, pulsového i stfedniho. Tato modelace ale
nema kvalitu biologického pokusu — napfiklad na zviteti, protoZze vyse popsany model nepracuje se zpétnymi
vazbami.

Hlavni zaznam na obrazovce monitoru zobrazuje pribéh aortalniho tlaku v mmHg s ¢asovou osou v sekundach,
dolni kiivka zobrazuje rychlost krevniho toku v metrech za sekundu v oblasti usti semilunarni aortalni chlopné.

Provedeni:
1. Vzhledem k nov¢ instalaci programu bude postup vysvétlen piimo v praktickych cvicenich
2. Na obrazovku monitoru lze simulovat postupné¢ 4 odlisné situace. Doporucujeme
nasledujici potadi: vychozi klidové hodnoty, zména ve smyslu minus, opét vychozi klidové
hodnoty, zména ve smyslu plus.

» Zmény systolického vydeje
Zkontrolujeme, piipadné zadame, vstupni veli¢iny, které modelové odpovidaji klidovym
fyziologickym hodnotam:
SV - systolicky vydej = tepovy objem = 70ml,
HR - tepova frekvence 75/min
R - periferni odpor 1 mmHg.s/ml
C - pruznost (compliance) = 1,2 ml/mmHg.
Klikem na Graph se objevi tlakova kiivka fyziologickych hodnot.
Snizime hodnoty SV (45 nebo 60 ml), pockame na provedeni simulace. V§imame si zmén.
Kliknutim na Reset parameters se vratime k fyziologickym hodnotam.
Zvysime hodnoty SV na 80ml a klikem na Graph pockame na simulaci.
Pozorované zmény systolického a diastolického krevniho tlaku, stfedniho tlaku a tlakové
amplitudy zaznamendme do protokolu a popiSeme.

Vycistime obrazovku kliknutim na clear graph a obdobnym zplisobem modelujeme dalsi
veliiny:
» Zmény periferniho odporu
Vstupni hodnoty: snizeny periferni odpor R =0,5 — 0,8 mmHg.s/ml
zvyseny periferni odpor R = 1,2 — 1,5 mmHg.s/ml

» Zmény pruZznosti cév - compliance
Vstupni hodnoty: hodnoty snizené compliance C = 0,5 ml/mmHg
hodnoty zvysené compliance C = 2,0 ml/mmHg

» Srdecni zastava
Vstupni hodnoty: SV =0



Protokol: piekreslete schematicky namodelované zaznamy, popiste slovn¢ zmény

Zmeéna systolického objemu

Zmeéna periferniho odporu

Zména pruznosti cév (compliance)

Zastava srde¢ni

Zajmova uloha:

Namodelujte a do zavéru popiste zmény TK v pribéhu pobytu v saun¢:

1. Pobyt v sauné (teplo snizuje periferni odpor).

2. Zchlazeni ve studené vodé (chlad zvySuje periferni odpor).

3. Namodelujte prub¢h TK v pribehu pobytu v sauné u ditéte, popiste.
(déeti maji vysokou elasticitu — compliance - cév)

4. Namodelujte prabeh TK v priibéhu pobytu v sauné u osob se snizenou elasticitou cév, popiste.



